



# 發現新竹・愛上新竹 潘國正校友榮獲廣播金鐘獎

■ 文字、圖片：潘國正

前言：任職於 IC 之音，竹科廣播（FM97.5）副總經理的校友潘國正，與交通大學藝文中心主任洪惠冠，共同主持「愛上新竹」節目，獲得第 47 屆廣播金鐘獎最佳社區主持人獎。潘國正校友除了獲得最佳社區主持人獎，其所帶領的團隊亦以「節能復興運動：社區 + 媒體 + 企業 + 廠商 + 學校 + 聽眾創新整合行銷」入圍金鐘獎「電台行銷創新獎」。

畢業於世新大學新聞系、交通大學傳播科技研究所的潘國正，從事媒體工作二十五年。任職於中國時報期間，曾獲得包括金駿獎、金鼎獎、兩岸新聞獎、吳舜文新聞獎、社會光明面新聞獎等。擔任新聞工作期間也因深度研究新竹文史獲得國史館第一屆台灣文獻獎。在清華大學通識教育中心兼任教職時，獲得傑出教學獎。校友會刊特別邀請潘國正校友，從平面媒體轉換到廣播媒體的心路歷程。

**平**面媒體和廣播媒體是兩種不同的媒體，前者運用文字和圖片呈現專業，後者用聲音和內容表達專業。儘管如此，兩者亦有相通之處，都必須具備豐富的知識及深度訪談的能力，更重要的是要能夠提出有價值的觀點。很幸運的，我運用了兩者相通之處，在平面媒體和廣播媒體，都幸運獲得全國性獎項的肯定。

平面媒體和廣播媒體在台灣民主社會的競爭都是激烈的，前者雖然強勢的主流平面媒體不多，但同一媒體本身就存在著競爭。至於後者，全台灣有 171 家廣播電台，第 47 屆廣播金鐘獎有 84 個廣播單位、1040 件參賽作品，角逐 29 個獎項，每個獎項先入圍五名，最終只有一組獲獎。因此，能夠獲得主持人獎項，真是幸運。

我首先要感謝好搭檔交大藝文中心主任洪惠冠女士，她曾先後任職於新竹市文化中心主任和文化局長，對地方藝文事物貢獻良



● 愛上新竹節目主持人潘國正和洪惠冠把獎座與所有愛上新竹的人共享。



多，對新竹文化活動和人物知之甚詳。我們認識了三十年，共同戮力於新竹文化的推動，包括新竹市玻璃工藝博物館、新竹市影像博物館和新竹市眷村博物館都是我們合作的成果。

其實早在十六年前，洪女士任職文化中心主任為我出版了一本「新竹人、日本兵、戰爭經驗」，我們就攜手一起拿到了金鼎獎優良圖書獎，沒想到十六年後能再度共同獲得廣播金鐘獎。

評審給予「愛上新竹」節目的評價是：「兩位主持人默契佳，使節目進入自然流暢，對地方社區議題了解深入，且能針對來賓的訪談適時地進一步歸納、整理和解釋，不但拉近聽眾與節目的距離，也增加了節目的知識性。」

我和洪蕙冠女士都不是土生土長的新竹人，我是國小畢業後因家境變故而失學，被母親安排到新竹市投靠舅舅，在他經營的西裝店當西裝學徒，後來自學考上新竹中學。洪女士是追求愛情而來到新竹市，他的先生蔡榮光目前任職於新竹縣政府文化局長。

我們都因為愛上這塊土地而共同主持

「愛上新竹」節目，我認為對「故鄉」的認定，除了土生土長外，只要對這塊土地有認同感，有感情，這個地方就是「故鄉」。

我們過去的教育，一直是教我們「忘記」故鄉的過程，教科書中要找到新竹這兩個字，是很困難的，由於考試領導教學，考試不考就不會教，我們對自己土地的故事反而是陌生的。就像新竹人站在新竹火車站前，幾乎都說不出這座今年滿百年，全台灣現存最老的火車站，甚至比東京火車站都還老的車站，是誰設計的？何時落成？為什麼會蓋在這裡？百年來見證了什麼？原來應該是大家都應該知道的「常識」，卻變成只有少數人知道的「知識」。

同樣的，新竹人對東門城的歷史脈絡、相信也陌生得說不出個所以然來？相反的以前的教科書卻要我們背誦中長鐵路經過那幾個省，其實我們的地理都已經變歷史了。教育理應由近而遠，從小而大。可惜考試讓我們喪失了對自己土地的了解和認同，高中畢業前還來不及認識自己的土地，考上大學就離開了原鄉，回過頭來，對自己的土地反而是陌生的。不只新竹如此，相信全台各地的



● IC 之音董事長張孝威（右一）和總經理張令達（左一）及龍應台部長祝賀潘國正和洪蕙冠獲得金鐘獎。



● IC 之音是桃竹苗地區最有品味的廣播電台。



● 潘國正和洪惠冠 16 年前攜手獲得金鼎獎，16 年後共得金鐘獎。

學子都是如此。

我的新聞工作讓我對新竹文史產生興趣而做了點研究，做了許多田野調查的基礎工作，出版了一些書籍，掌握了在地的人文歷史地理的脈絡，「愛上新竹」節目就帶領著聽眾，走遍每一條河川、每一寸土地，深度探討和分享。

值得一提的是，這次參加金鐘獎的作品中，有一集節目是訪問新竹高中現任校友會理事長林清和學長，林學長平常看似沈默寡言、十分內斂。但在節目中談起新竹中學的生活卻是生動不已，他模仿辛志平校長的廣東口音「小孩雞」以及學校有特色的師長是校園裡的「風景」，往事歷歷在目，宛如回到高中生活。在此特別感謝林學長，得到金鐘獎，林學長是貢獻者之一。

頒獎當天文化部長龍應台盛裝出席，我和龍部長在清華大學任教時是舊識，她曾邀請我到她的課堂上課，以及在思想沙龍講座中演講。洪惠冠女士和她也是舊識。龍部長驚奇於我們也來參加廣播金鐘獎頒獎典禮，還是入圍者。頒獎前，龍部長說：「你們兩人主持節目是為廣播加分！」這句話給我們很高的評價，很是感動。



結果在社區節目主持人獎宣佈五名入圍者後，洪主任悄悄的告訴我，她有預感會得獎。果然，從頒獎者電視主持人林青蓉口中唸出，得獎的是：潘國正、洪惠冠，竹科廣播公司，愛上新竹節目。真是興奮極了。

在此同時要感謝 IC 之音這個以「最有品味的聲音」自許的廣播電台，堅持專業、向上提升的聲音，創台十年總共拿了十七座金鐘獎，包括三座科技人文專業頻道獎，這是民營電台最優異的表現。

最後，謹以入圍金鐘獎時提供的感言與校友們共享：「愛有多深，路就有多長，對新竹的愛是一條沒有盡頭的路，感謝 IC 之音的知遇之恩，讓在地的聲音可以被聽見，這份榮耀與所有『愛上新竹』的朋友分享。」

編者按：「愛上新竹」節目，每周日 10:00-11:00 在 IC 之音 FM97.5 頻道播出，歡迎校友們收聽。